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 الخامس عشرالاسبوع 

 Statistical testsالاختبارات الاحصائية 

 :Statistical hypothesis الفسػ٘ة الاظظبئ٘ة 

ٗفحسع علٔ الببظد اى ٗؼع الفسػ٘ة الاظظبئ٘ة لاخحببزُب قبل البدء بحٌف٘ذر الحصسبذة ّالفسػذ٘ة الاظظذبئ٘ة 

بؽذذب ظذذْل هةلْهذذة  طذذفة ر اّ امرذذس لوصحوذذع هذذي ُذذٖ عبذذبز  عذذي اوعذذبء اّ جظذذسٗط قذذد ٗ ذذْى طذذبئبب اّ خ

 الوصحوةبت ّالفسػ٘ة الاظظبئ٘ة 

ٖ الحٖ جفحذسع عذدم ّشذْو فذسّن هةٌْٗذة ُّ ◦H: ٗسهص لِب ببلسهص hypothesis Null فسػ٘ة الةدم  - 1

 ب٘ي الوحْظطبت الوةبهلات إ اى 

M1 = M2                              

ُّذذٖ الحذذٖ جذذٌض علذذٔ ّشذذْو  H1: ّٗسهذذص لِذذب بذذبلسهص  Altenative hypothesisالفسػذذ٘ة البدٗلذذة  – 2

 فسّقبت هةٌْٗة ب٘ي الوحْظطبت الوةبهلات إ اى 

M1 ≠ M2                              

اذا ازاو ببظد اى ى ٗسفؼِب فورلا ئوب ٗعبّل اى ٗؼع الفسػ٘ة بش ل ٗأهل ألرلك فبى الببظد اّ الاظظبئٖ وا

العٌطة هع الظٌف الوعلذٖ اًذة ٗؼذع فسػذ٘ة فعْاُذب ببًذَ لاجْشذد فذسّن شُْسٗذة اّ  ٗقبزى طٌفب شدٗدا هي

ى ٗسفؼذِب جذدعٔ فسػذ٘ة الةذدم ّزفؼذٌب الفسػ٘ة الحٖ ٗؼةِب الببظذد علذٔ أهذل أ هةٌْٗة ب٘ي الظٌف٘ي . اى

 .لفسػ٘ة الةدم ٗقْوًب الٔ قبْل الفسػ٘ة البدٗلة

 خطوات اختبار الفرضية 

 .جعدٗد فسػ٘ة الةدم  -1

 ف٘وب مبًث هي ؽسف ّاظد اّ ؽسف٘ي .د الفسػ٘ة البدٗلة جعدٗ -2

 ، اعٌٖ اظحوبل الخطب هي الٌْع الاّل . ◦Hجعدٗد اظحوبل زفغ  -3

 ظعبة ق٘وة اظظبء  الاخحببز هي هشبُدات الةٌ٘ة . -4

 . αاظحخساز الق٘وة العسشة لاخحببز هي الصداّل الاظظبئ٘ة عٌد هعحْٓ هةٌْٗة  -5

 لاخحببز الوععْبة ، امبس هي الق٘وة الصدّل٘ة . اذا مبًث  ق٘وة اظظبء  ا◦H ًسفغ -6

ُّرا ٗةٌٖ ّّشْو فسّن اظظبئ٘ة ذات ولالة هةٌْٗة ب٘ي الوؤشس الوععذْة هذي الةٌ٘ذة ّالق٘وذة الوفحسػذة 

 .لاخحببز فسػ٘ة الةدم ٌُبلك ًْعبى زئ٘عبى هي الاخطبء الحٖ ًقع فِ٘ب عٌد اجخبذ القساز .



ُّْ الخطب الاظظبئٖ الٌبجس هذي زفذغ  فسػذ٘ة  αّٗسهص لَ  error Type oneخطب هي الٌْع الاّل   - 1

 الةدم ُّٖ طع٘عة . 

ُّْ الخطب الاظظبئٖ الٌبجس هي قبْل الةدم ُّذٖ  βّٗسهص لَ  Type tow errorخطب هي الٌْع الربًٖ  - 2

 غ٘س طع٘عة . 

عذحْٓ الوةٌْٗذذة القبذْل اّ الذسفغ للفسػذ٘بت الوْػذْعة ٗ ذذْى بدزشذة اظحوذبل هةذ٘ي اّ جعذؤ هّاى خطذب 

ّهعحْٓ الوةٌْٗة ُٖ وزشة الاظحوبل الحذٖ ًذسفغ فِ٘ذب فسػذ٘ة  α  ُّٖ1%  ّ5%ّالحٖ ٗسهص لِب ببلسهص 

اقذْٓ ّبرقذة امبذس ُّذرا ٗةٌذٖ اى اعذبو   %1الةدم عٌدهب ج ْى طع٘عة ّٗ ذْى اجخذبذ القذساز بدزشذة اظحوذبل 

إ اًٌب ًسفغ فسػ٘ة الةدم ُّذٖ طذع٘عة  الحصسبة هئة هس  ٗ ْى اظحوبل الخطب فٖ اجخبذ القساز هس  ّاظد 

 .  ٗعحول اى ًخطٔ خوط هسات بسفؼٌب فسػ٘ة الةدم ُّٖ طع٘عة %5ّاجخبذ القساز بوعحْٓ 

 -بعسعة :

ٌُبلك فقؾ  ◦Hهس  ًسفغ فِ٘ب  100. لوبذا ؟ لاًٌب فٖ مل  ◦Hطغ٘س  هرلا اقل هي خوعة ًسفغ  αاذامبًث 

هسات فقؾ لرلك  5طع٘عة فٖ  ◦Hهس  ، بٌ٘وب  95ُٖ طع٘عة فٖ قسازات خطب . اّ لاى الفسػ٘ة البدٗلة  5

 .  ◦Hًّسفغ  H1ًةحود 

 التعبير المفضل عند رفض او قبول الفرضية .

ًقْل لاْٗشد هبٗذدعًْب الذٔ قبذْل الفسػذ٘ة بوعذحْٓ هةٌْٗذة  0.05بوعحْٓ هةٌْٗة  ◦Hًسفغ بدلا هي ملوة 

قْل ل٘ط لدٌٗب هب ًةْل عل٘ة لسفغ الفسػ٘ة بوعحْٓ ً 0.05بوعحْٓ هةٌْٗة  ◦Hّبدلا هي ملوة ًقبل  0.05

 0.05هةٌْٗة 

 α هعحْٓ الوةٌْٗة        α = 0.05  

        α = 1 0.05 = 0.95 -1هعحْٓ الرقة  

ب٘ي جبذ٘س هةبهلة ّاخسٓ اػبفة الٔ ؽسن اظظبئ٘ة لوةسفة الفسّقبت جعحخدم عد   - الاختبارات الاحصائية :

قذذل ُذذرٍ الاخحبذذبزات الاظظذذبئ٘ة فذذٖ الاُو٘ذذة فذذٖ الحعل٘ذذل ّالاظذذحٌحبز عذذي ؽذذسن ؽذذسن الحظذذو٘ن الوحبةذذة ّلاج

 جظو٘ن الحصبزة ّفٖ ُرٍ الطسن الاظظبئ٘ة ذات الاظحخدام الْاظع فٖ هصبل الةلْم الاظظبئ٘ة 

 خحببز ٗحةلق بوحْظؾ ّاظدأ -أ 

   t : Z test or t testأّ  Zخحببز أ – 1

هي  %1اّ  5%الوععْبة هع الق٘وة الصدّل٘ة الحٖ جةصل  Zًٌب ًقبزى ق٘وة ًعب٘ب ، فبأذا مبى ظصن الةٌ٘ة مب٘سا 

 شِحٖ الحْشٗع 

 – µ                                                                                                X¯  



Z    =  ----------------- 
                                                                                                                     / √nδ 

 

اهب اذا مبى ظصن الةٌ٘ة طغ٘س ًعب٘ب ّاه ي افحساع مْى الوصحوع هْشعب جْشٗةب هةحذدلا ف٘وذب ٗحةلذق بذبلوحغ٘س 

لحذٖ جةذصل  n-1سٗذة الصدّل٘ذة بذدزشبت ظ tالوععْبة ّفق الوةبولذة ًّقبزًِذب هذع  tالودزّض ، فبًٌب ًصد ق٘وة 

 هي شِحٖ الحْشٗع %1اّ  %5

– µ                                                                                                X¯  

t    =  ----------------- 
/ √n                                                                                                                    δ 

 

 

بذبًعساف  2.3mاوعث اظدٓ شسمبت الوؼبوات الع٘بج٘ة اى هةدل الٌوْ الطذْلٖ بحذبذ٘س الوؼذبو ُذْ  -هربل :

فِذذل اوعذذبء الشذذسمة  2.01هذذس  علذذٔ ُذذرا الوؼذذبو فْشذذد اى هةذذدل الٌوذذْ  64اشسٗذذث جصسبذذة  0.21هة٘ذذبزٕ 

 طع٘ط 

 ◦M=2.3   : H   ّػع الفسػ٘ة – 1العل :  

H1: M ≠ 2.3                                       

 أخحببز الفسػ٘ة  -  2-

 

X¯     – µ                                                                                        

  Z  =  ----------------- 
                                                                                                                     / √nδ 

 

2.01 – 2.3                                                                                                 

   Z  =  ----------------- 
0.21/√64                                                                                                                

= 1.105                                                                                                                         

       

 1.641جعبّٕ  Z 0.05فبى  0.05α =عٌدهب   zهي شدّل 

 الوععْبة  Zالصدّل٘ة امبس هي هطلق  Zب اى ّبو



 ◦Hاذى ًقبل اوعبء الشسمة ، اذى ًقبل 

اهب اذا مبًث  
2

1δ   ّ2

2
δ  هةلْهة فبى 

 

 

– X2                                                                                                X1¯  

Z    =  ----------------- 
                                                                                                          /n2 2

2
δ /n1 +   

2
1δ 

√ 

                    

 

هربل : قبم ببظربى بدزاظة هعدو  علٔ ًْع٘ي هي هعفذصات الٌوذْ ، اوعذٔ الببظرذبى اى لِوذب ًفذط الحذبذ٘س ّشذد 

جصسبة علوب اى الاًعساف الوة٘بزٕ لِرا الوعفص هحبث هعذبقب   16خلال  8.5ل الٌوْ ُْ الببظد الاّل اى هةد

جصسبذة علوذب اى الاًعذساف الوة٘ذبزٕ ُذْ  25خذلال  9.3ّشد الببظد الربًٖ اى هةدل الٌوْ ُذْ  1.2لابوقداز 

 ، فِل للوعفصٗي ًفط الحبذ٘س ؟ . 2.3

 العل : 

H◦    M1= M2                              

H1  M1 ≠ M2                              

 

– X2                                                                                                X1¯  

Z    =  -----------------      =  
/n2                                                                                                                                                                          2

2
δ 

/n1 +   
2

1δ √ 

 

9.3- 8.5                                                                                                              

Z =  ---------------- = 1.436                                                                                  

            

(1.2)2/16 +(2.3)2/25                                                                                                √ 

 



 

 الوععْبة الصدّل٘ة امبس هي هطلق  zبوب اى 

 اذى ًقبل بسإ الببظر٘ي 

 

 

 

ْٗهذذب   52الوحْظذذؾ الععذذببٖ لذذْشى اللعذذن للدشبشذذة الوربْظذذة بةوذذس اخحبذذس فسػذذ٘ة الةذذدم القبئلذذة بذذبى : هرذذبل 

لوصحوع هة٘ي هي وشبز اللعن علٔ اظبض اخح٘بز عٌ٘ة عشْائ٘ة هورلة لِرا الوصحوع ه ًْة هذي عشذس وشبشذبت 

 ,0.9 ,1.2 ,0.9 1.0 , 1.2 , 0.8, 1.1اّشاى عشذس وشبشذبت ُذٖ  .ػذد الفسػذ٘ة البدٗلذة  Kg 1.25ُذْ 

 ّاى الا  1.2 ,0.8 ,1.1

 

 0.16ًعساف الوة٘بزٕ 

 ّػع الفسػ٘ة    – 1العل:  

H◦ : X=1.25                                                                                                    

H1 : X ≠ 1.25                                                                                                  

 أخحببز الفسػ٘ة  -  2  

 

                                                                                                  

102                                                                                                         

X =------------- = 1.02Kg                                                                                     

10                                                                                                         

– µ                                                                                                X¯  

t    =  ----------------- 
/ √n                                                                                                                   δ 

                                                                                                1.02-1.25             

    

t    =  ----------------- 
0.16/√10                                                                                                                  



 

 

= - 4.510                                                                                                                     

 9ّوزشة ظسٗة  %1الصدّل٘ة لوعحْٓ هةٌْٗة t أظحخساز ق٘وة  -1

                   t 0,01 df=9=3.250 

  %1الصدّل٘ذة الحذٖ جةذصل  tر جصٗد علذٔ ق٘وذة 4.510 الوععْبة الوطلقة   tبوب اى ق٘وة الاظحٌحبز:  - 4

 %1فبًٌب ًسفغ فسػ٘ة الةدم بوعحْٓ هةٌْٗة  هي الوعبظة هي شِحٖ الحْشٗع إ فبًٌب

 بوحْظط٘ي  ة أخحببز ٗحةلق 

 للةٌ٘بت الوعحقلة  tاخحببز  -1

 للةٌ٘بت الوعحقلة   tقْم علِ٘ب اخحببز ٌُبلك الةدٗد هي الافحساػبت الحٖ ٗ

 ب ل عٌ٘ة اى الةٌ٘ح٘ي جن اخح٘بزُوب بش ل عشْاعٖ هي الوصحوع الخبص  - أ

 اى الوصحوة٘ي ٗحظفبى ببلعْاء   الحْشٗع الطب٘ةٖ ر  - ة

 الولاظؼبت ، الب٘بًبت ، الوشبُدات ػوي مل مل عٌ٘ة هعحقلة عي بةؼِب  - ت

 ح٘ي الةٌ٘بت جن جْشٗةِب بش ل عشْائٖ الٔ هصوْع - خ

 لغسع جعدٗد الةٌ٘بت هحصبًعة ّغ٘س هحصبًعة ٗصسٓ اظحخدام فعض الحصبًط علٔ الٌعْ الحبلٖ  - ز

          S2 L                                                                                الحببٗي ال بس 

 F    =  -----------------    =  …………….. المحسوبة 
                                                                                S2 s         الحببٗي الاطغس 

 

الصدّل٘ة بدزشة ظسٗة الحببٗي الامبس لاجصذب  الافقذٖ ّبدزشذة ظسٗذة للحبذبٗي الاطذغس  Fالوععْبة هع  Fًقبزى 

-nببلاجصبٍ الةوْوٕ ُٖ وزشة ظسٗة الوقبم ،  n-1ببلاجصبٍ الةوْوٕ ، ببلاجصبٍ الافقٖ ُٖ وزشة ظسٗة البعؾ 

للوقبزًبت الوعحقلة  tالصدّل٘ة فٌِبلك جصبًط ّٗو ي اظحخدام اخحببز  Fالوععْبة اطغس هي   F. فبذا مبًث  1

للوقبزًبت  tالصدّل٘ة فٌِبلك عدم ّشْو جصبًط ّٗعحخدم اخحببز  Fالوععْبة امبس هي   Fالوحصبًعة ّاذا مبًث

 بًعةالوعحقلة غ٘س الوحص

 

إ فٖ ظبلة الحصبًط -اّلا :
2

1δ =  δ2
2 



 طذٌفهذي مذل ًبذبت 12جذن اخحبذبز  A & Bهربل فٖ جصسبة لوقبزًة ًعذبة البذسّج٘ي فذٖ طذٌف٘ي هذي العٌطذة 

ّقدزت ًعبة البسّج٘ي فِ٘وب ّمبًث الٌحبئس موب ٗبجٖ فِل جخحلذف الظذٌفبى جبةذب لٌعذبة البذسّج٘ي علذٔ هعذحْٓ 

  ؟ . 0.05اظحوبل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Bالصنف  Aصنف ال

12.5 9.4 

9.4 8.4 

11.7 11.6 

11.3 7.2 

9.9 9.7 

8.7 7 

9.6 10.4 

11.5 8.2 

10.3 6.9 

10.6 12.7 

9.6 7.3 

9.7 9.2 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

X1= 10.4                                             X2 = 9           

  -:العل 

 اشساء أخحببز الحصبًط 

 

          S2 L                                                                                الحببٗي ال بس 

 F    =  -----------------    =  …………….. المحسوبة 
                                                                               S2 s         بٗي الاطغسالحب 

 

                        (ΣXi)
2
   

            ΣXi
2
 –  -------- 

                            n 

   S1

2
    =  ---------------------- 

                    n -1 

124.8 108 



 

= 14.08/11= 1.28                                                                                                        

 

S2

2           = 38.46/11= 3.51                                                                                                                                                     
 

 

 الحببٗي ال بس                                                                                                 

 F    =  -----------------    =  3.51/1.28 =2.74المحسوبة 
 الحببٗي الاطغس                                                                                                

 F = 2.78الصدّل٘ة  

 الصدّل٘ة أذى الب٘بًبت هحصبًعة  Fالوععْبة أطغس هي  Fب أى بو

              H◦: M1- M2=0 ّػع الفسػ٘بت  -1

2- H1 :  M1- M2 ≠ 0                                 

 أخحببز الفسػ٘بت -3

 

 

– X2) – (M1-M2)                                                                                           X1 ر 

 t   =  -------------------------- 
S(X1-X2)                                                                                                           

 

S(X1-X2) = √2mse/r                                                                        الخطب الق٘بظذٖ للفذسن بذ٘ي

 هحْظط٘ي

 

SS1  +SS2                                                                                                         

   S2P =  -----------------      
n1+n2-2                                                                                                             

 (n2-1) S2

2                                                                                                                                                          
 (n1-1) 

S1

2  +    
 

     S2P =  -------------------------- 



n1+n2-2                                                                                                           

 

 

14.08 + 38.64                                                                                                         

  = 2.40     S2P =  -------------------------- 
12+12-2                                                                                                              

 

S(X1-X2) = √2mse/r = √2*2.40/12 = 0.68                                                                    

                                                                              

– X2) – (M1-M2)                                                                                           X1 ر 

 =                                                                                      t   =  ----------------

----------  
S(X1-X2)                                                                                                                        

 

10.4-9.0                                                                                                     

=  ------------------------- = 2.2                                                                                    

  

                                0.68                                                                                              

                                                            

                                              هي الصدّل لوعحْٓ الوةٌْٗة الوطلْبة ّوزشة العسٗذة  tاظحخساز  – 3

               n1+n2-2            

   2.074ٗعبّٕ  22ّوزشة ظسٗة  0.05عحْٓ الصدّل٘ة لو  tظ٘د 

الصدّل٘ة  لرا ًسفغ فسػ٘ة الةدم ًّقبل الفسػ٘ة البدٗلة ّبوب اى  tالوععْبة أمبس هي  tظحٌحبز بوب اى الأ – 4

 لرا ًْطٖ ببظحةوبلة . Bعلٔ هي الظٌف أ Aهةدل ًعبة البسّج٘ي فٖ الظٌف 

 

 الحصبًط ذبً٘ب _  فٖ ظبلة عدم

إ              
2

1δ ≠  δ2
2 

 هربل : أزاو قعن الاظحساو فٖ هؤظة ال ِسببء الْؽٌ٘ة اى ٗةسف ُل 



 Bلاٗخحلذف عذي عوذس الوظذببض الوٌذحس هذي قبذل الشذسمة  Aاى هحْظؾ عوس الوظببض الوٌحس هي قبل الشسمة 

 فْشد هب ٗلٖ  Bهظببض هي الشسمة A   ّ10هظببض هي الشسمة 16ّأخر عٌ٘ة عشْائ٘ة هؤلفة هي 

ظبعة  بٌ٘وب هحْظؾ عوس  15ر ظبعة ّببًعساف ق٘بظٖ قدزٍ A   925الوظببض هي الشسمة  اى هحْظؾ عوس

ظذبعبت  ٌُبلذك اخذحلاف فذٖ عوذس الوظذببض  8ر ظبعة ّببًعساف ق٘بظٖ قذدزٍ B  910الوظببض فٖ الشسمة 

 . ؟   0.05هي قبل الشسمح٘ي أخحبس ذلك جعث هعحْٓ هةٌْٗة الوٌحس 

 

  الب٘بًبت غ٘س هحصبًعة -العل :

              H◦: M1- M2=0ّػع الفسػ٘بت  -1

2- H1 :  M1- M2 ≠ 0                              

 

 اخحببز الفسػ٘ة  -3

4- – X2) – (M1-M2)                                                                                 X1 

 ر

5-  t   =  ---------------------- 
√δ2

1/n1+ δ2
2/n2                                                                                                                                                             

 

 = 225 δ2
1 = ( 15)

2
                                     

 

δ2
2=(8)2= 64                                                                                                                                                           

            

 

 925- 

    ر(910

 =   15/4.5 = 3.34                                                                        t   =  --------------------------  
√225/16 +64/10                                                                                                       

 

لذرا ًذسفغ فسػذ٘ة البدٗلذة إ اى علذٔ  2.048الوععْبة امبذس هذي الصدّل٘ذة  tالاظحٌحبز بوب اى ق٘وة  -4

 Aهي اًحبز شسمة قعن الاظحساو اى ٗعحْزو هظبب٘ط 


